

纪念红色娘子军成立85周年特别报道·红色传承



在琼海市红色娘子军纪念园里，存放着各种革命老照片。
海南日报记者 张杰 翻拍

满载红色记忆的纪念簿

娘子军在琼海

文海南日报记者 刘笑非

5月的琼海，生机盎然，这座城市正在“三不一就”的城镇化指引下朝着美好的方向发展。

琼海，是红色娘子军的故乡。

上了些年纪的琼海人还记得，那个曾经属于大部分琼海地区的名字：乐会县。王文明、杨善集、陈永芹等一批革命先辈在这里涌现。而红色娘子军的故乡阳江镇正处于被赞扬为“红透了”的乐会县第四区。

红色娘子军诞生在琼海，绝非偶然。在高举的革命旗帜和浓厚的红色底蕴熏陶下，妇女们揭竿而起是历史的选择。

如今的琼海，是备受游客们青睐的田园城市，他骨子里的红色也使其旅游业熠熠生辉。



从“小莫斯科”到娘子军诞生

蜿蜒九曲江，穿过红色的阳江镇，大大小小数十个革命遗址，诉说着80多年前那段不寻常的历史。在琼崖革命的画卷里，阳江镇是绕不开的一幅，曾经叫做乐四区的这片土地上，琼崖革命先驱杨善集、王文明在这里点燃了革命火种，揭开了一个火红的年代，锻造了一段火红的岁月。

而这里，也曾创下琼崖革命史上的多个第一：琼崖第一块中心革命根据地在这里诞生，琼崖第一届特委、琼崖苏维埃政府在这里成立，琼崖第一次工农兵代表大会、琼崖特委第一次扩大会议在这里召开，琼崖第一部《土地法》在这里颁布，琼崖第一所红军医院、第一所红军军械厂、第一所琼崖高级列宁学校在这里创立……

它还有一个别名，叫做琼崖“小莫斯科”，由此可见阳江在琼崖革命斗争历史中的地位。

88年前，乐四区还流行这样一首歌谣：“火烧红白契，百姓喜分田，老爷眼白白，依仔笑开颜。”唱的是自1928年1月开始的乐四区土地革命。彼时，土地革命搞得红红火火，还由区农民代表大会通过了《土地问题的临时办法》，甚至早于井冈山的《土地法》和兴国的《土地法》。

琼崖特委也及时地把乐四区土地分配具体办法推广到了琼岛各地，促使琼崖出现了第一次土地革命高潮。而乐四区也开辟全琼土地革命的先河，成为全琼革命斗争和苏维埃运动的一面旗帜。

乐四区不仅是当年琼崖、县、区党组织和政府所在地，还是军事斗争的策源地和主战场。琼崖共产党人在这里认识到了“枪杆子里出政权”的真理，以扎根农村创建革命根据地坚持武装斗争为导向，创造出了中国人民革命史上孤岛奋战23年红旗不倒的光辉范例。

“当年，每个乡都成立了苏维埃政权，青年参加赤卫队、少年参加先锋队、小孩加入童子团，那时的乐四区真的红透了！”琼海市委党史办原主任陈锦爱说。

1931年5月1日，红色娘子军在乐四区正式成立。

琼海的娘子军记忆

在琼海市嘉积镇街心公园，一座总高6.8米的花岗岩雕塑，无论市民还是游客，路过总会为之侧

目。这是一座属于红色娘子军的丰碑。脚踏草鞋、肩背竹笠、英姿飒爽的娘子军女战士，用坚毅的眼神，审视着这座城市的万千变化。

街心公园其实不大，石板铺设的座基、六角形的石栏杆，辅以园林花圃，占地面积不过区区40平方米，但却是每一个来到琼海的游客都必定会去瞻仰的地方。因为光荣的红色娘子军历史已和充满灵气的万泉河、迷人的博鳌水城一起，成为琼海市的三大烫金旅游名牌而名扬海内外，是琼海红、绿、蓝三色旅游的代表景点。

十几公里外的琼海市嘉积镇万石坡，绿树环绕的红色娘子军纪念园，则用更加全面的历史遗产纪念着这支特殊的部队。占地200亩的纪念园，由和平广场、纪念广场、红色娘子军纪念馆、椰林寨等部分组成，承载着历史的一件件文物，安静地陈列在纪念馆中，大炮、步枪、军服，依稀可见当年革命的痕迹，一张张泛黄的老照片，清晰地记录着红色娘子军当年的英姿。

步入纪念园，和平广场上由娘子军竹笠、军号、和平鸽、砸断的锁链组合而成的巨型雕塑，是对革命的致敬、也是对和平的渴望。自2000年正式开园以来，已有近500万人来到纪念园，跟随属于她们的记忆，瞻仰红色娘子军的光荣历史。

遗憾的是，最后一名红色娘子军战士卢业香已于2014年4月19日在家中安详去世，红色娘子军成为供后人瞻仰的历史。偌大的红色娘子军纪念园里，再也听不到老战士王运梅用她的亲身经历讲述那段光辉的过往。

属于琼海的娘子军记忆，最终只能靠后人追忆。

田园城市的一抹红

琼海承载着红色娘子军的记忆，但琼海深厚的红色文化底蕴和红色旅游资源不仅只有红色娘子军。在发展全域旅游的当下，琼海市并没有忘记那些抛头颅洒热血的革命先烈。杨善集纪念园、王文明烈士纪念亭、周士第将军纪念馆、龙寿洋东方红展馆、阳江镇白水磉……一处处革命景点，折射出田园城市的一抹红。

位于琼海市嘉积镇东风路的王文明烈士纪念亭，是我省的爱国主义教育基地。而坐落于琼海市阳江镇益良村的王文明故居，曾被国民党军队拆毁，后在原址按原貌重建，成为重温革命的纪念园。

说起红色旅游，就不得不提阳江镇，在刚刚结束的红色旅游文化周上，阳江镇的火红底蕴吸引了不少游客前去。而在当地人看来，阳江镇诸多革命遗址中，最容易被忽略的就是白水磉。

在阳江人眼里，白水磉是个山中有岛，岛中有山，四面山水环抱的风水宝地。但白水磉的水不深，沟也不宽，却能在烽火连天的热血岁月里铸就了一页闪光的历史。杨善集、王文明在这里建立了琼崖最早的革命根据地，乐会县委在此成立，中共琼崖特委第一次扩大会议在此召开。

这里还是红色娘子军连长冯增敏的故乡，是海南第一支工农革命军诞生之地，中国军事博物馆展出的第一门荔枝炮也是在这里制造的。而当年广东省委派来乐四区指导工作、主持琼崖特委第一次扩大会议的常委、革命委员会主席杨殷和在特委第一次扩大会议上当选为工农革命军总司令的冯平，双双被评为“全国双百英雄人物”。

因为这些伟大的名字和事件，让白水磉凝聚着阳江最显眼的红色，也让这里成为感受琼崖革命历史的好去处。

曾经的乐四区成就了红色娘子军的传奇，而红色娘子军也成就了琼海今日红色旅游的光环。

街心公园的娘子军雕塑依旧挺立，她是卢业香，是王运梅，是冯增敏也是庞琼花，她们依旧守护着琼海，看遍田园城市万千变化。



红色娘子军纪念园内的雕像。
海南日报记者 宋国强 摄



2005年11月24日，著名导演谢晋和演员祝希娟专程到琼海看望红色娘子军老战士。

陈德雄 摄